

## **Основные направления налоговой и бюджетной политики Кирово-Чепецкого района на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов**

Основные направления налоговой и бюджетной политики Кирово-Чепецкого района на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов базируются на анализе социально-экономического положения в районе и определяют приоритеты на предстоящие три года.

В 2022 и в 2023 года экономические меры в первую очередь были направлены на обеспечение финансовой стабильности и социальной поддержке отдельных категорий граждан. В условиях беспрецедентного внешнего давления предприятиям пришлось перестраивать свои хозяйственные связи, искать выходы из сложной ситуации с минимальными потерями и сохранением рабочих мест. Необходимо было не просто стабилизировать ситуацию, но и быстро адаптироваться к новым условиям, использовать потенциал для своего развития.

По итогам 9 месяцев текущего года рост оборота организаций по всем видам деятельности составил 12%, что говорит о развитии экономики района и о том, что с многочисленными трудностями наши предприятия справились.

Большой вклад по-прежнему вносит агропромышленный комплекс. За 9 месяцев рост по отрасли составил 4%.

Сейчас в районе работают 8 сельскохозяйственных предприятий. Основным направлением деятельности является производство молока. По валовому надою район прочно занимает 5 место в Кировской области. В настоящее время, когда на государственный уровень вынесены задачи по обеспечению продовольственной безопасности страны, мы получаем возможность всесторонней поддержки для развития сельхозпроизводства в районе. Предприятия активно участвуют в государственной программе Кировской области развития агропромышленного комплекса в рамках участия в федеральной программе развития сельского хозяйства и

регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия. За 9 месяцев текущего года получено 58 млн.рублей бюджетных средств на поддержку племенного животноводства, приобретение техники, поддержку собственного производства молока и на возмещение затрат на 1 кг молока, поддержку элитного семеноводства и картофелеводства. Наряду с сельхозпредприятиями развиваются крестьянско-фермерские хозяйства. Сейчас у нас насчитывается 9 хозяйств.

Значительный вклад в развитие экономики района вносит промышленное производство- это пищевая промышленность, производство металлических изделий, обработка древесины. По итогам за 2023 года ожидается увеличение объемов на 8%.

Рост экономики способствует росту заработных плат. Сейчас среднемесячная заработная плата по району составляет 38 тыс.рублей (по области 46 тыс.рублей) Темп роста заработной платы по району составил 8,4%. По прогнозам в 2024 году средняя заработная плата составит 46 тыс.рублей (по области 51 тыс.рублей).

Всё это положительно сказалось и на бюджете района. За 9 месяцев текущего года собственные доходы бюджета увеличились на 12 млн.рублей или на 7% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

В районе числятся 685 субъектов малого и среднего бизнеса. Активно развивается новый режим для самозанятых – 780 человек зарегистрировано, что в 2 раза больше уровня 2021 года. Активно работает районный координационный совет по поддержке и развитию предпринимательства и Совет предпринимателей. Администрация района продолжает работу с субъектами малого и среднего предпринимательства по вопросам открытия и продвижения бизнеса.

По оценке 2023 года **объем инвестиций**, вложенных в экономику района, составит 2,7 млрд.рублей, что выше 2022 года на 7%.

Наибольший объем инвестиций направлен на строительство завода по переработке отходов животного происхождения ООО «Завод технических фабрикатов». Пуск завода запланирован в 2024 году.

Так же значительный объем инвестиций освоен предприятиями агропромышленного комплекса на модернизацию технологического оборудования и закупку продуктивного скота.

В ближайший трехлетний период на территории п.Перекоп Чепецкого сельского поселения планируется осуществление инвестиционного проекта по строительству туристического спортивного центра. В 2024 году запланировано строительство общественно-административного здания, гостиничного комплекса, инженерно-коммунальной инфраструктуры, автомобильной стоянки на общую сумму 300 млн.рублей. В 2025 и 2026 годах запланировано строительство 2-этажных жилых домов, здания оздоровительно-спортивного центра, автомобильной парковки, спортивного городка, SPA-центра, пляжной зоны, горнолыжного спуска с подъемником. В целом стоимость проекта 1,2 млрд рублей. Реализует данный проект ООО «Белый ветер».

Планируется строительство многоквартирных жилых домов в д.Шутовщина Федяковского сельского поселения предприятием ООО «Фьюжен», объем инвестиций составит более 12 млн.рублей ежегодно. Так же планируется строительство среднеэтажных жилых домов в микрорайоне «Верхние Черемушки» с объемом инвестиций 800 млн.рублей.

Кроме этого развивается индивидуальное жилое строительство. В прогнозируемом периоде 2024-2026 годов планируется, что объем строительства составит по 48 тысяч кв.м. ежегодно.

В 2024 году завершится строительство здания железнодорожного вокзала станции Просница с объемом инвестиций 12 млн.рублей, что сделает

комфортным и более привлекательным использование данного вида транспорта.

В целом объем инвестиций по району на 2024 год прогнозируется в объеме 3 млрд рублей.

По поручению Губернатора Кировской области Соколова Александра Валентиновича внедрен региональный инвестиционный стандарт – это ключевой проект по созданию в регионе благоприятных условий для ведения бизнеса и системы поддержки инвесторов. В рамках данного стандарта создано **Агентство инвестиционного развития**, которое является «единым окном» для каждого инвестора, желающего реализовать свой проект в регионе. Так же создана **Инвестиционная карта**, с помощью которой можно узнать всю информацию об инфраструктуре, тарифах, полезных ископаемых и мерах поддержки. Такая Инвестиционная карта есть и по Кирово-Чепецкому району. Мы активно взаимодействуем с Агенством по всем возникающим вопросам, обновляем информацию, стараемся заинтересовать инвесторов нашей территорией.

Один из значимых вопросов – это **газификация** района. На сегодняшний день газифицировано 53 населенный пунктов, из которых в текущем году 11. В следующем году газ придет ещё в 8 населенных пунктов. Программа рассчитана до 2027 года. Главное- это комфорт и благополучие граждан. Это наша общая цель, к которой мы, руководители предприятий, депутаты должны идти.

Далее о **демографической ситуации**. Факт нерадостный, по состоянию на 1 января 2023 года общая численность населения в Кирово-Чепецком районе составила 19848 человек. По сравнению с прошлым годом численность снизилась на 8% или на 1 723 человека. Основной причиной снижения численности является уточнение данных на основании проведенной Переписи населения в 2022 году. В ближайшем трехлетнем

периоде ожидается ежегодный рост численности населения и к 2026 году численность составит 20 460 человек. Рост планируется в основном за счет миграционного прироста населения.

Уровень безработицы в районе снизился до рекордно-низкого показателя 0,8%.

**Бюджетная политика** в сфере расходов будет направлена на безусловное исполнение всех социально значимых обязательств. В области **социальной сферы** продолжится реализация национальных проектов в соответствии с Указами Президента РФ, в основе которых рост благополучия людей, забота о гражданах.

В проекте областного бюджета на 2024 год распределены средства на **ремонт дорог** по итогам голосования граждан. Объем областной субсидии составляет 41 млн.рублей, который будет направлен ремонт на 3,7 км дороги «Просница –Каринка-Ардаши».

Немало проблем у нас существует в **жилищно-коммунальном хозяйстве**. Одним из способов решения является передача имущества путем заключение концессионных соглашений. Данная работа будет продолжена в следующем плановом периоде.

По итогам 2023 года Кирово-Чепецкий района занимает лидирующее место среди муниципальных образований области по участию в федеральных и областных программах, конкурсах и проектах. Активно участвуют учреждения образования, культуры. Реализация данных мероприятий в итоге приводит к решению самой главной задачи - улучшение качества жизни населения.

Очень важно для сельской территории участие в проектах. Многие письма с просьбой о финансовой помощи отклоняется и предлагается привлечь средства, поучаствовать в проектах поддержки местных инициатив.

На данный момент ППМИ и самообложение являются реально действующими механизмами в решении проблем местного значения. В проекте областного бюджета на 2024 год предусмотрено на реализацию проектов поддержки местных инициатив 380 млн.рублей, а так же сохранился принцип и механизм стимулирования самообложения (полтора рубля на каждый собранный рубль самообложения).

Все существующие меры **социальной поддержки населения** будут сохранены в полном объеме. На данные цели в бюджете района предусмотрено 29,7 млн. рублей, из них более 2 миллионов за счет собственных доходов бюджета района. Это средства социальной поддержки обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в виде бесплатного двухразового питания в сумме 1 млн. рублей.

Продолжится реализация меры социальной поддержки педагогических работников, принятой в текущем году, по 100%-му возмещению расходов на оплату стоимости проезда к месту работы и обратно. Предусмотрено 901 тыс.рублей для 44 педагогов района. Данная мера позволила привлечь в текущем году 13 новых специалистов.

На реализацию меры социальной поддержки по возмещению стоимости аренды жилья педагогическим работникам на 2024 год запланировано 300 тыс.рублей. В текущем году данная мера позволила привлечь 3 новых педагогов.

Продолжится реализация мероприятий по **патриотическому воспитанию детей и молодежи**, вовлечение молодежи в социальную практику и полноценное участие в жизни гражданского общества: на 2024 год запланированы 452 тыс.рублей на учебно-тренировочные сборы учащихся, на трудоустройство в летний период подростков, на приобретение оборудования для занятий в юнармейских отрядах.

С началом **специальной военной операции** изменилась жизнь каждого из нас. Второй год Российские войска мужественно сражаются за Победу, защищают рубежи Родины на передовой, а наша задача обеспечивать тыл и поддерживать наших бойцов и их семьи.

На сегодняшний день в Кировской области введено 35 региональных мер социальной поддержки. Через районный бюджет 24 семьи участников СВО обеспечено дровами, 23 школьника старших классов получают бесплатное горячее питание. На данные цели в бюджете текущего года предусмотрено 1,4 млн.рублей. Кроме этого предоставляется бесплатный проезд на территории района и бесплатное посещение культурно-массовых мероприятий, кружков и секций. Все обращения, проблемы семей военнослужащих рассматриваются оперативно и так же своевременно принимаются действенные меры. Огромную благодарность хочу выразить депутатам районной Думы, главам сельских поселений, коллегам, волонтерам и всем неравнодушным жителям района за оказанную помощь участникам СВО, в том числе через благотворительный фонд «За Вятку».

В 2024 году Кирово-Чепецкий район отметит свой юбилей, свое 95-летие. Это, прежде всего, повод для подведения итогов и открытия новой страницы в истории, которая должна соответствовать уровню предшественников. Наша первоочередная задача в том, чтобы не сбавлять темпов работы, находить актуальные и перспективные направления для социально-экономического и культурного развития, при этом сохраняя традиции и историю района. Лишь совместными общими усилиями возможно движение вперед и достижение положительных результатов.

---